
II. 
Pokaži sedaj ves odnos tako materialnih 

prilik tamošnjega okoliša (A) kot občinske
ga gospodarstva, (B) kot svojevrstnosti kra
ja, (C) do vzgojnoučnih vprašanj. Kako vse 
to izpod A), B), C) vpliva splošno vzgojno 
na tamošnje ljudi in zlasti kako se očituje 
to v šoli, kako vpliva to na tvoje šolsko delo 
(uspehe, neuspehe), očrtaj prav vse ovire ki 
jih imaš pri svojem šolskem in izvenšolskem 
delu. Ob vsem tem misli vedno na obrazova
nje, ki ga vodijo tamošnje prilike, ne le na 
šolsko deco, nego na vse ondotne ljudi in 
koncem koncev i na te (apatija? veselje do 
dela?). 

III. 
Ko si vse to podal, poskusi pokazati, ka

ko si misliš izboljšanje razmer v svojem oko
lišu glede na vzgojno delo (potreba po 
omiljenju gospodarskih neprilik, ustanavlja
nje zadrug, predavanja, spremenitev obč. go
spodarstva, drugačen šolski načrt in pouk, 
potreba po novih učnih močeh, kolikih?) 

Podatke črpaj iz občine in davčne upra
ve. Razen tega — če obstojajo — iz že na
pisanih razprav o razmerah v svojem šol
skem okolišu. Bodi pri obdelavi podatkov 
previden! Kar je veljalo še 1. 1932., ne velja 
povsem več danes, ker so se razmere zaostri
le. Največ tvarine boš odnesel pač od last
nega opazovanja in študija ondotnih razmer. 
Zato se moraš čim bolj človeško in nepri
stransko in čim bolj domače in prijazno — 
tako kot narod od učitelja i hoče! — sukati 
med prebivalci .tamošnjega okoliša, podatke 
zbirati mimogrede in vendar resno. Če nanese 
prilika, pomagai kjer moreš, skratka: že sam 
referat naj te vzpodbuja, da kot učitelj naj
deš ono pravo vez z ljudstvom, katero smo 
zgubili, a jo moramo zopet najti, če nam je 
kaj za naše ljudstvo in za nas. 

Da boš pravilno uvideval vso poveza
nost teh in teh razmer, beri tudi ono skrom
no slovensko čtivo o teh vprašanjih. Opozar

jamo zlasti na Doberškovo, Jurančičevo in 
Žgečevo knjigo, razen tega na letošnji Soci
alni obzornik v Lj. Zvonu in Žgečevo študi
jo »Haloze« v »Sodobnosti«. 

Začni z delom takoj, mimogrede imej 
ves čas v mislih ta referat, ob vsakem po
gledu v razred, v pripravo za drugi dan, v 
občinsko sejo, v pogovor s komurkoli, v va
ško življenje, skratka povsod skušaj spozna
vati in črpati gradivo za ta referat. Kjer mo
reš, govori o tem s tovarišem, debatiraj pa 
z vsakim, kdor je odkritega srca in resnice 
ne sovraži. 

Ob vsem tem delu pa se zavedaj, da je 
tvoje delo ogromnega pomena: 

a) Pomagaš sebi, se nehote vzgajaš ob 
dotiku s stvarnim življenjem, se učiš prakti
čno spoznavati vse ovire svojega dela in vse 
predpogoje vsakega uspeha, postajaš druža
ben in organsko povezan in v celoti tamoš
njega življenja zasidran človek, ki more biti 
luč izobrazbe in napredka in boljših razmer 
svojemu ljudstvu in ki to tudi hote ali neho
te po tej začrtani poti postane. 

b) Pomagaš otrokom, ker jim nudiš mož
nost delovne šole (ki mora bazirati ha raz
merah okoliša) in s tem zanimivost pouka 
in medsebojno povezanost, kar je osnova za 
zadovoljstvo mladine tako v šoli kakor izven 
nje. 

c) Pomagaš našemu izobraženstvu, zlasti 
našim znanstvenikom in kulturnim delavcem 
(osobito pedagogom  teoretikom), da se ne 
izneverijo zemlji in. ljudstvu, da ne zaidejo 
v besedno umovanje, nego da pomagajo kot 
morejo pri ustvaritvi objektivne, resnične 
znanosti, zlasti pedagogike, ki naj ljudem res 
pomaga, jim res svetuje, jih res pravilno uči. 

d) Pomagaš narodu in tako vršiš edino 
pravilno netendenčno nacionalno vzgojo, 
vršiš s tem, da mu nehote pokažeš vso pove
zanost naroda med seboj, vso nemoč rešiti 
važna vprašanja vsak zase in vso moč, ki je 
v edinosti in bratstvu. K. S. 

Navodilo za sestavo referata. 
Gospodarske in družabne razmere šolskega okoliša in njih vpliv na šolsko delo.* 

I. 
A. Posestno stanje šolskega okoliša. Iz 

podatkov o številu in velikosti gospodarstev 
ustvari glavne tipe gospodarskih slojev v do
tičnem okolišu. Merodajna označba za tak 
tip, za tako svojstveno skupino je velikost 
in dohodnost gospodarstva in ljudsko poi
menovanje kot se izraža n. pr. v izrazih 
»gruntar«, »želar«, »viničar« itd. Ko našteješ 
glavne tipe in pridaš zraven glavno merilo 
za njih posebnost, naštej število družin kot 
so zastopane v tem in tem gospodarskem 
sloju. Sledi podroben opis življenjskih oko
liščin pri vsakem posameznih tipov zase: 
opiši jih kot proizvajalce (kaj proizvajajo? 
koliko? dovolj? kako? — na veliko? po na
črtu? mimogrede? s stroji? ročno?) Od teh 
podatkov preidi takoj na ostale življenjske 
razmere, ki se kažejo v takih in takih^ obi
čajih, stanovski zavesti, mišljenju, določenih 
stanovanjskih, oblačilnih in hranitvenih pri
likah, v tolikem številu otrok, njih kakovosti 
(inteligenca, zdravstvene prilike, njih delo) in 
v skrbi, ki jo posvečajo ti in ti sloji svojim 
otrokom. 

Ko tako obdelaš posamezne sloje, opiši 
še njih medsebojno razmerje, kot se kaže v 
taki in taki njihovi povezanosti (sovraštvu, 
medsebojni pomoči, ločenosti, nadvladi teh, 

* Imenovani referat bodi osnova vsemu delu 
tovarišev pri novoustanovljenem »Učiteljskem po
kretu«, odseku JUU. Dopisi nanj se naj pošiljajo 
na naslov VI. Majhen, učitelj, Dokležovje, p. Bel
tinci, Prekmurje. 

Učiteljski pokret 
hlapčevstvu drugih itd.) Povsod, kjer moreš, 
išči seveda vzroke in se trudi, da ti postane 
pestrost tamošnjega žit j a in bitja (gospodar
skodružabnega kot kulturnega) čim bolj um
Ijiva. 

Ne pozabi ob tem raziskovanju koliko 
zemlje in imetja imajo v tvojem okolišu tujci 
in koliko proizvodov na ta način odpade, ker 
gredo drugam! 

B. Občinsko gospodarstvo. Kateri sloji 
(večina prebivalstva, manjšina?) vodijo ob
činsko gospodarstvo? V zelo osebno ali v 
stvarno korist vsega okoliša? Se upošteva 
vedna skrb za izboljšanje gospodarskih in 
kulturnih razmer kraja? V koliko? Zakaj ne 
več? Kako je z obč. zadolženostjo? S sta
narino učiteljstvu? Ovire? Kako stališče 
zavzemajo občani do občinskih sej in gospo
darstva? Vzroki nezanimanja odn. zanima
nja? 

C) Svojevrstnosti okoliša. Je industrij
ski? Poskusi pokazati ves vpliv industrije 
odn. sadjerejskega, vinorejskega, lesnega ali 
»lukarskega« ali hmeljarskega kraja na vse 
tamošnje razmere! Obstojajo poplave (regu
lacije!), zadruge, izseljenci, brezposelni? Je 
kraj aktiven, pasiven? V čem? Pokaži nave
zanost kraja na vprav te in te kraje, pokra
jine, kako se to kaže? (Predvsem tuje mi
selnosti, narrad.) Ko si tako vse to očrtal se 
povzpni do splošnih rezultatov, kar se tiče 
gospodarskih, družabnih in kulturnoprosvet
nih razmer dotičnega okoliša. Skušaj to čim 
jedrnateje izraziti, podčrtaj vse senčne in 
sončne strani teh razmer. 


